

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

Του πρακτικού της από 25-7-2022 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου
Αριθμός απόφασης 60 / 2022

Περίληψη: Σχετικά με τη Λειτουργία Εγκατάστασης Λυμάτων (ΕΕΛ) του οικισμού Λιναριά

Στη Σκύρο, σήμερα 25 του μηνός Ιουλίου του έτους 2022 ημέρα Δευτέρα και ώρα 11:00 το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου συνήλθε σε ΤΣΚΤΙΚΗ δια ΖΩΣΗΣΗ συνεδρίαση σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 65 του ν. 3852/10, όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 74 του Ν.4555/18) και ύστερα από την με αριθμό πρωτ 3734 από 21-7-2022 έγγραφη πρόσκληση της κ. Πρόεδρου του Δημοτικού Συμβουλίου, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε νόμιμα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 παρ.5 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87).

Διαπιστώθηκε από τον κ. Πρόεδρο του Δ.Σ η νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο 17 μελών συμμετείχαν 15 μέλη και ονομαστικά οι:

ΠΑΡΟΝΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

1. Ξανθούλη Μαρία του Ζαχαρία	Πρόεδρος
2. Ευγενικός Ιωάννης του Δημητρίου	Μέλος
3. Βασιλάκος Στέργιος του Δημητρίου	«
4. Μαλαματίνης Γεώργιος του Ιωάννη	«
5. Λάμπρος Γεώργιος του Δημητρίου	«
6. Λάμπρος Σταμάτιος του Εμμανουήλ	«
7. Λαμπαθάκης Γεώργιος του Δημητρίου	« (δια τηλεδιάσκεψης)
8. Μακρής Γεώργιος του Μακρή	«
9. Φτούλης Δημήτριος του Γεωργίου	«
10. Αντωνόπουλος Κυριάκος του Γεωργίου	« (δια τηλεδιάσκεψης)
11. Κυριαζής Δημήτριος του Μαντζουράνη	«
12. Κωστής Ιπποκράτης του Πέτρου	«
13. Μπαλωτή –Μπαρμπούτη Παναγιώτα	« (δια τηλεδιάσκεψης)
14. Φτούλης Ιωάννης του Γεωργίου	«
15. Τραχανάς Δημήτριος του Εμμανουήλ	«

ΑΠΟΝΤΕΣ: - 2 -

1. Φεργάδη Σπυριδούλα του Γεωργίου	Μέλος
2. Μικές Ευθύμιος του Δημητρίου	«

Στην συνεδρίαση συμμετέχει προσκληθείς και ο κ. Δήμαρχος

Η κ. Πρόεδρος θέτει προς συζήτηση το 1^ο θέμα της ημερήσιας διάταξης το οποίο εισάγεται με εισήγηση της προϊσταμένης της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου Σκύρου κ. Σκαλτσάρη Σπυριδούλα η οποία έχει ως ακολούθως:

Η Επεξεργασία των λυμάτων στις Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ) του οικισμού Λιναριά ο Βιολογικός καθαρισμός γίνεται με τη μέθοδο της φυτοβιολογικής επεξεργασίας. Τα λύματα συγκεντρώνονται σε μια σηπτική δεξαμενή όπου συντελείται η πρωτοβάθμια επεξεργασία των λυμάτων. Τα λύματα αφού παραμείνουν για κάποιο χρονικό διάστημα στη δεξαμενή διαχωρίζονται στα στερεά (λάσπες), στα επιπλέοντα υλικά (αφρός,

λίπη) και στα υγρά μέρη. Στη συνέχεια, μέσω ειδικών φίλτρων και αγωγών διανομής τα μερικώς επεξεργασμένα πλέον λύματα οδηγούνται στις λεκάνες του τεχνητού υγροβιότοπου για δευτεροβάθμια επεξεργασία. Οι λεκάνες αυτές είναι ορθογωνικής διατομής και οι πυθμένες τους είναι εγκιβωτισμένοι με διαβαθμισμένα αδρανή υλικά, με φυσικό αμμοχάλικο, γεωύφασμα και φυτική γη. Επί της φυτικής γης πραγματοποιείται η φύτευση των φυτών. Ενδείκνυται η καλλιέργεια φυτών που είναι υδροχαρή καθότι η φυτοβιολογική τους δράση συναρτίζει του ιστού και του μεταβολισμού του φυτού (απελευθέρωση οξυγόνου κλπ) διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη του τεχνητού υδροβιότοπου και κατ' επέκταση στην τελική επεξεργασία των ημιεπεξεργασμένων λυμάτων. Κι αυτό γιατί πάνω στη φυτική γη αλλά και στις ρίζες των φυτών δημιουργείται μια στρώση από ενεργούς μικροοργανισμούς το οποίο καταναλώνει το οργανικό φορτίο των λυμάτων. Το απαραίτητο οξυγόνο για την διεργασία αυτή μεταφέρεται από τα φυτά. Τέλος, τα επεξεργασμένα πλέον λύματα οδηγούνται στο φρεάτιο συλλογής της εκροής και στη συνέχεια στον υφιστάμενο αγωγό άρδευσης (βαρύτητας) που τροφοδοτεί το σύστημα άρδευσης.

Στην προκειμένη, έχουν φυτευτεί καλάμια τύπου *fragmites Australis* που είναι ενδημικά και ιδιαίτερα ανθεκτικά και αποδοτικά στην επεξεργασία λυμάτων και συναντιούνται σε πολλές όχθες ρεμάτων του νησιού.

Η μονάδα άρχισε τη λειτουργία της το 1999.

Με το υπ' αριθμ. 74705/1462/16-06-2022 έγγραφο του τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου της ΠΕ Ευβοίας μας επιβάλλει άμεσα τα ακόλουθα:

- Τη διακοπή χρήσης της ΕΕΛ του οικισμού Λιναριά
- Την εξασφάλιση εναλλακτικής λύσης για τη διαχείριση των λυμάτων του οικισμού με μεταφορά αυτών σε άλλη αδειοδοτούμενη κατάλληλη εγκατάσταση που έχει τη δυνατότητα να δεχθεί τον όγκο των αποβλήτων του οικισμού, ώστε να διασφαλίζεται η δημόσια υγεία και το Περιβάλλον γενικότερα

Θα θέλαμε να ενημερώσουμε το Δημοτικό Συμβούλιο ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η σύμβαση του έργου με τίτλο «Δίκτυα Αποχέτευσης Ακαθάρτων Ασπούς –Αχερούνες-Λιναριά και σύνδεση με ΕΕΛ» στο οποίο έχει ολοκληρωθεί το πρωτογενές δίκτυο το οποίο περιλαμβάνει τη μεταφορά των λυμάτων από το αντλιοστάσιο της Λιναριάς στο αντλιοστάσιο στη θέση «Μπάσαλε» μέσω των δύο νέων αντλιοστασίων (Αχερούνες, Ασπούς) και υπολείπονται οι εργασίες σύνδεσης των αντλιοστασίων στο Λιμάνι Λιναριάς και στη θέση Μπάσαλες, καθώς και των νέων αντλιοστασίων στη θέση Αχερούνες και Ασπούς . Η κατασκευή του δευτερογενούς δικτύου θα γίνει μετά τη σύνδεση των αντλιοστασίων

Παρακαλούμε όπως το Δημοτικό Συμβούλιο αποφασίσει σχετικά με το υπ' αριθμ. 74705/1462/16-06-2022 έγγραφο του τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου της ΠΕ Ευβοίας

Επί του θέματος ο κ. Δήμαρχος και οι κ.κ. δημοτικοί σύμβουλοι τοποθετούνται ως ακολούθως:

Δήμαρχος: Διακοπή λειτουργίας του ΒΙΟΚΑ Λιναριάς ασφαλώς και δεν μπορεί να γίνει και μάλιστα κατά την διανυόμενη τουριστική περίοδο. Η εναλλακτική λύση που προτείνεται από το τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου της ΠΕ Ευβοίας για εξασφάλιση εναλλακτικής μεταφοράς των λυμάτων σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις ΒΙΟΚΑ επίσης δεν είναι εφικτή δεδομένου ότι ο ΒΙΟΚΑ στην θέση Γυρίσματα δεν έχει μέχρι σήμερα αδειοδοτηθεί.

Η τεχνική υπηρεσία του Δήμου μας παρακολουθεί και επιλαμβάνεται της επίλυσης σε προβλήματα που δημιουργούνται στον ΒΙΟΚΑ Λιναριάς όπως π.χ στο πρόβλημα που δημιουργήθηκε από βλάβη σε μοτέρ των εγκαταστάσεων με αποτέλεσμα την διαρροή λυμάτων στον χώρο του Λιμεναρχείου. Η εργολαβία είναι σε εξέλιξη, η τεχνική υπηρεσία παρακολουθεί στενά το θέμα δίνοντας κατευθύνσεις και λύσεις στην εργολαβία και για τον λόγο αυτό θα πρέπει να έχει και την κάλυψή μας.

Εκφράζοντας την κατανόησή μας στα όποια προβλήματα κατά καιρούς δημιουργούνται στον οικισμό Λιναριάς από την λειτουργία της εκεί εγκατάστασης επεξεργασίας λυμάτων , θα

ζητήσω από τους κατοίκους του οικισμού να επιδείξουν υπομονή για χρονικό διάστημα ενός μήνα, μέσα στο οποίο κρίνουμε σκόπιμο να μην γίνονται εργασίες που αφορούν στο υλοποιούμενο έργο με τίτλο «Δίκτυα Αποχέτευσης Ακαθάρτων Ασπούς –Αχερούνες-Λιναριά και σύνδεση με ΕΕΛ», δεδομένου ότι βρισκόμαστε στο μέσον της τουριστικής περιόδου.

Αντωνόπουλος: Πληροφορούμαι ότι για να συνδεθεί ο οικισμός της Λιναριάς με τον ΒΙΟΚΑ στην θέση Γυρίσματα , το δίκτυο θα πρέπει να διέλθει από φρεάτιο στην θέση Αχερούνες. Συνεπώς θα πρέπει με εξπρές διαδικασίες να γίνει τροποποίηση της μελέτης για την νομιμοποίηση ή την μετακίνηση του φρεατίου αυτού.

Κωστής Ιπποκράτης: Η έλλειψη άδειας λειτουργίας του ΒΙΟΚΑ στα Γυρίσματα δεν με εκπλήσσει, με δεδομένο ότι ακόμα και μεγάλα νοσοκομεία της πρωτεύουσας δεν έχουν αδειοδοτημένους ΒΙΟΚΑ. Αναφερόμαστε στην τεχνική υπηρεσία του Δήμου , όμως για να υφίσταται τεχνική υπηρεσία θα πρέπει να διαθέτει και υπαλλήλους με ανάλογες ειδικότητες, που όμως δεν διαθέτει. Ωστόσο έχουν γίνει λάθη και παραλήψεις και οι ευθύνες θα πρέπει να τις επωμιστούν όσοι τους αναλογούν. Ποιος π.χ αποφάσισε για την θέση ή μεταφορά των φρεατίων; Δεν έχω να προτείνω άτι αυτή τη στιγμή και για τον λόγο αυτό θα ψηφίσω λευκό.

Ευγενικός Ιωάννης: Δυστυχώς διαφαίνεται ότι θα πρέπει και πάλι να ακολουθήσουμε προσωρινά μεσοβέζικούς τρόπους για την επίλυση του θέματος.

Κυριάκος Αντωνόπουλος: Είναι εμφανές ότι η καταϊγίδα της 9^{ης} Ιουλίου/2022 εξέθεσε τις παρεμβάσεις που είχαν γίνει για το έργο της σύνδεσης της Λιναριάς. Γνωρίζω ότι για να συνδεθεί η Λιναριά θα πρέπει να γίνει μέσω του αντλιοστασίου στις Αχερούνες το οποίο πρόσφατα κατασκευάστηκε εντός της ζώνης του καθορισμένου αιγιαλού ενώ ενημερώθηκα ότι τμήμα της διαδρομής του σωλήνα που θα μετέφερε σε αυτό τα λύματα της περιοχής Αχερούνες θα διέρχονταν και πάλι μέσω αιγιαλού και μάλιστα από κάτω από το παραλιακό γεφυράκι το οποίο κατέρρευσε. Προφανώς άλλες προτάσεις για την αλλαγή θέσης του αντλιοστασίου αντιμετώπισαν τεχνικές δυσκολίες όμως δεν γίνεται να εκτελούνται έργα χωρίς άδειες, κάτω από την απειλή καταγγελιών που ήδη έχουν γίνει, η με την σιωπηλή συγκάλυψη. Για αυτό θα πρέπει να εξασφαλιστεί η νομιμότητα και θα πρέπει να καταλήξουμε σε μια ανάλογη απόφαση. Εμείς ως Ε.Μ.ΠΡΩ.Σ προτείνουμε πως ο Δήμος θα πρέπει να αναλάβει όλες τις σύννομες ενέργειες ώστε σε συνεργασία με τον ανάδοχο του εκτελούμενου έργου να ολοκληρωθούν οι εργασίες στις εγκαταστάσεις που απαιτούνται ώστε να συνδεθεί ο οικισμός της Λιναριάς με το κεντρικό ΒΙΟΚΑ το ταχύτερο δυνατόν.

Παναγιούλπουλος Δημήτρης (εκπρόσωπος συλλόγου Λιναριάς): Μας ζητάτε να καλύψουμε την τεχνική υπηρεσία η οποία όμως είναι απύσχα. Συζητάμε για ελλιπείς μελέτες με σφάλματα και ζητάτε τις καλύψουμε; Εδώ και μήνες ζητάμε ενημέρωση για το έργο από την τεχνική υπηρεσία και ερχόμαστε σήμερα εδώ να ακούσουμε και πάλι αοριστίες. Πότε θα αδειοδοτηθεί ο ΒΙΟΚΑ στα Γυρίσματα; Τι μπορεί να γίνει μετά την παρέλευση του χρονικού διαστήματος του ενός μηνός για το οποίο ζητάτε την υπομονή μας;

Στην συνέχεια ακολουθεί διαλογική συζήτηση , η οποία ηχογραφείται , και η κ. Πρόεδρος καλεί τα μέλη του Δ.Σ να αποφασίσουν σχετικά. Οι κ.κ. δημοτικοί σύμβουλοι έχοντας υπόψη τους και μετά από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΝ ΟΜΟΦΩΝΑ

Με την λευκή ψήφο που δόθηκε από τον κ. Κωστή Ιπποκράτη όπου σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 10 του άρθρου 74 του ν 4555/2018 «Τόσο η άρνηση ψήφου, όσο και η λευκή ψήφος δεν υπολογίζονται στην καταμέτρηση θετικών και αρνητικών ψήφων»

Σχετικά με το υπ' αριθμ. 74705/1462/16-06-2022 έγγραφο του τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου της ΠΕ Ευβοίας, το δημοτικό συμβούλιο διαπιστώνει ότι αφενός είναι ανεδαφική ως λύση η διακοπή χρήσης της ΕΕΛ του οικισμού Λιναριά και αφετέρου ότι δεν υπάρχει η προτεινόμενη εναλλακτική λύση για τη διαχείριση των λυμάτων του οικισμού Λιναριά με μεταφορά αυτών σε άλλη αδειοδοτημένη κατάλληλη εγκατάσταση που να έχει την δυνατότητα να δεχθεί τον όγκο των αποβλήτων του οικισμού, δεδομένου ότι δεν είναι αδειοδοτημένες οι εγκαταστάσεις του λειτουργούντος ΒΙΟΚΑ στην θέση Γυρίσματα.

Κάνουν δεκτή την πρόταση του κ. Αντωνόπουλου ότι ο Δήμος θα πρέπει να αναλάβει όλες τις σύνομες ενέργειες ώστε σε συνεργασία με τον ανάδοχο του υλοποιούμενου έργου με τίτλο «Δίκτυα Αποχέτευσης Ακαθάρτων Ασπούς –Αχερούνες-Λιναριά και σύνδεση με ΕΕΛ» να ολοκληρωθούν οι εργασίες και οι εγκαταστάσεις που απαιτούνται ώστε να συνδεθεί ο οικισμός της Λιναριάς με το κεντρικό ΒΙΟΚΑ.

Η παρούσα απόφαση έλαβε α. α. 60 / 2022

Συντάχθηκε και υπογράφηκε το παρόν πρακτικό

Η Πρόεδρος

Τα μέλη

ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ
Ακριβές απόσπασμα

Η Πρόεδρος

Ο Γραμματέας

Ξανθούλη Μαρία

Αντωνόπουλος Κυριάκος